
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur und des 

Ausschusses für Bauen, Planen und Stadtentwicklung vom 
23.04.2024 

 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Frederike Reichmann, Ausschuss für Bildung und Kultur 
Alfred Focke, Ausschuss für Bauen, Planen und Stadtentwicklung 
 
 
 
Sitzungsort: Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:  17:20 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellen die Vorsitzenden fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Bildung und Kultur/ Ausschuss für Bauen, Planen 
und Stadtentwicklung beschlussfähig ist. Sie weisen auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Bauliche Weiterentwicklung der Mariengrundschule, Umsetzung des Rechtsanspruchs 
auf Ganztagsbetreuung und Realisierung von Bedarfen zur multifunktionalen Nutzung;  
hier: Entscheidung über Standortvarianten 
Vorlage: FB 4/002/2024 

 2. Mitteilungen 
 3. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 4. Mitteilungen 
 5. Anfragen 
 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Bauliche Weiterentwicklung der Mariengrundschule, Umsetzung des 

Rechtsanspruchs auf Ganztagsbetreuung und Realisierung von Bedarfen 
zur multifunktionalen Nutzung;  
hier: Entscheidung über Standortvarianten 
Vorlage: FB 4/002/2024 

Vor Einführung in die Tagesordnung teilen die Vorsitzenden der beiden Ausschüsse, Frau 
Reichmann und Herr Focke, mit, dass sie sich darauf verständigt haben, dass Frau 
Reichmann durch diese gemeinsame Sitzung führen wird. 
 
Beigeordneter Helbert führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf den Inhalt der 
Sitzungsvorlage. Anschließend erteilt Ausschussvorsitzende Reichmann dem im 
Zuschauerraum anwesenden Schulleiter der Mariengrundschule, Herrn Martin Flügel, das 
Wort. Herr Flügel erläutert aus Sicht der Schule die Vorteile für einen Erweiterungsbau 
entlang der Straße Alter Berg (Standortvariante 1) und bewertet diese aus 
schulorganisatorischen Gründen als die geeignetere Variante. 
 
Stellvertretend für Ihre Fraktionen sprechen sich Stv. Schnittker, Stv. Spiekermann-
Blankertz, Stv. Krumminga und skB Zanirato für die Standortvariante 1 aus. Stv. Krumminga 
erkundigt sich danach, wie mit den derzeit noch auf der Erweiterungsfläche stehenden 
Spielgeräten sowie der Bepflanzung umgegangen werde. Herr Ackermann, Leiter des 
Fachbereichs Technische Dienste, erläutert, dass die Bepflanzung soweit wie möglich 
erhalten bleiben solle und die Spielgeräte möglichst an anderer Stelle auf dem Schulhof oder 
einem Spielgelände vor Ort weiter genutzt werden sollen. 
 
Bürgermeister Mertens hebt hervor, dass mit der Erweiterung der Schule auch ein großer 
Multifunktionsraum für eine außerschulische Vereinsnutzung in und für Seppenrade 
entstehe. Dieser Multifunktionsraum ließe sich auch für viele Sportangebote nutzen und 
stelle damit für die Dorfgemeinschaft in Seppenrade einen großen Mehrwert dar. 
 
Auf Nachfrage von Stv. Havermeier zur Inanspruchnahme von Fördermitteln und einer evt. 
Förderschädlichkeit eines vorzeitigen Maßnahmebeginns teilt Beigeordneter Helbert mit, 
dass die Ganztagsförderung nicht projektbezogen, sondern in Gänze erfolge und ein 
vorzeitiger Maßnahmebeginn nicht förderschädlich sei.  
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Bürgermeister Mertens ergänzt, dass die Fördermittel für den Ganztagsausbau nicht 
auskömmlich seien und derzeit keine darüberhinausgehende Fördermöglichkeit von 
energetischen, baulichen Maßnahmen bestehe. 
 
Anschließend lässt Ausschussvorsitzende Reichmann über den Beschlussvorschlag der 
Verwaltung abstimmen. Die Ausschussmitglieder verständigen sich auf eine gemeinsame 
Abstimmung beider Ausschüsse. 

 
Beschluss: 
Die Ausschüsse für Bildung und Kultur sowie Bauen, Planung und Stadtentwicklung 
beauftragen die Verwaltung, die vom Rat beschlossene Durchführung eines 
Vergabeverfahrens für die Vergabe der Architektenleistungen zur Umsetzung der 
notwendigen, baulichen Maßnahmen an der Mariengrundschule im Sinne des Ergebnisses 
der Machbarkeitsstudie auf der Fläche entlang der Straße „Alter Berg“ (Standortvariante 1) 
umzusetzen. 
 

- einstimmig -  
 

 
 
TOP  2) Mitteilungen 
- keine - 

 
 
TOP  3) Anfragen 
- keine - 

 
 
 
 
 
 
 
 
______________________  ______________________  ________________ 
Frederike Reichmann                         Alfred Focke                                     Andre Hülsheger 
Vorsitzende Ausschuss                     Vorsitzender Ausschuss                    Schriftführer 
Bildung und Kultur                        Bauen, Planen Stadtentwicklung 
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Anwesenheitsliste 
 
 

zur Gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur und des 
Ausschusses für Bauen, Planen und Stadtentwicklung 
 
der Stadt Lüdinghausen am 23.04.2024 
 
 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg  

Borgmann, Julian  

Davids, Christoph  

Focke, Alfred  

Hautz, Marion  

Hildebrandt, Sonja  

Holz, Anton  

Kleinert, Matthias  

Möllmann, Bernhard  

Schnittker, Alois  

Schotte, Irmgard  

Steinkamp, Lena  

Weiling, Maria  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Brandmeier, Anke  

Grundmann, Eckart  

Krumminga, Björn  

Reichmann, Frederike  

Reichmann, Lars  

Zimmermann, Andrea  
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 SPD-Fraktion 

Havermeier, Dirk  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

Stallmann, Dagmar  

Vierhaus, Kathrin  

 FDP-Fraktion 

Fricke, Cornelia  

Zanirato, Enrico  

 UWG 

Kaltegärtner, Wolfgang  

 Beratende Mitglieder 

Kertelge, Michael  

 von der Verwaltung 

Ackermann, Daniel  

Helbert, Achim  

Hülsheger, Andre  

Liebing, Sabine  

Otto, Sebastian  

Trudwig, Ellen  

 
 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke Vertretung durch Herrn Möllmann 

Schulze Meinhövel, Anja  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko Vertretung durch Herrn Havermeier 

 Beratende Mitglieder 

Junk, Ansbert  
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